
ใบความรู้  
หน่วยการเรียนรู้ที่  2   เร่ือง  การวเิคราะห์ข้อมูลเบือ้งต้น 

 

การวดัการกระจายของข้อมูล 
 

 การวดัการกระจายของข้อมูล  แบ่งได้เป็น  2  วธีิ  คือ 
 1. การวดัการกระจายสัมบูรณ์ 
 2. การวดัการกระจายสัมพทัธ์ 
 

 การวดัการกระจายสัมบูรณ์  หมายถึง  การวดัการกระจายของข้อมูลเพียงชุดเดียว  เพือ่ดูว่าค่าจาก
การสังเกตแต่ละค่าของข้อมูล  มีความแตกต่างกนัมากน้อยเพยีงไร 
 การวดัการกระจายสัมบูรณ์ที่นิยมใช้มี  4  แบบ   ได้แก่  พิสัย  ส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์   
ส่วนเบี่ยงเบนเฉลีย่  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
 1) พสัิย  ( Range ) พสัิยของข้อมูลคือ  ค่าทีใ่ช้วดัการกระจายของข้อมูลทีไ่ด้จากผลต่าง
ระหว่างค่าจากการสังเกตทีม่ีค่าสูงสุดและต ่าสุด 

ดังน้ัน 
 พสัิย = max minx x  

 เมื่อ maxx   เป็นค่าจากการสังเกตทีม่ีค่าสูงสุด 
  minx  เป็นค่าจากการสังเกตทีม่ีค่าต ่าสุด 
 2) ส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์  ( Quratile  Deviation )  เขียนแทนด้วยสัญลกัษณ์  Q.D.  คือค่าที่
ใช้วดัการกระจายของข้อมูล  ซ่ึงเท่ากบัคร่ึงหน่ึงของผลต่างระหว่าง  ควอร์ไทล์ที ่ 3  และควอร์ไทล์ที ่ 1 
  ดังน้ัน 

   Q.D. = 3 1

2
Q Q

 

 3) ส่วนเบี่ยงเบนเฉลีย่  ( Mean  Deviation )  เขียนแทนด้วยสัญลกัษณ์  M.D.  คือค่าทีใ่ช้วดั
การกระจายของข้อมูลทีไ่ด้จากการเฉลีย่ค่าสัมบูรณ์ของผลต่างของค่าจากการสังเกตแต่ละค่ากบัค่ากลางของ
ข้อมูล  ( ค่ากลางทีใ่ช้  อาจเป็นค่าเฉลีย่เลขคณติหรือมัธยฐาน  แต่ทีนิ่ยมใช้คือ  ค่าเฉลีย่เลขคณติ ) 
  ดังน้ัน 

   M.D. = 
x x

N

  

 เมื่อ x แทน ค่าในข้อมูล 
  N แทน จ านวนค่าในข้อมูล 
  x  แทน ค่าเฉลีย่เลขคณติของข้อมูล 



 4) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  ( Standard  Deviation )  เขียนแทนด้วยสัญลกัษณ์   s  หรือ  S.D.  
คือ  รากทีส่องทีไ่ม่เป็นจ านวนลบของค่าเฉลีย่ของก าลงัสองของผลต่างระหว่างค่าในข้อมูลกบัค่าเฉลีย่เลข
คณติของข้อมูลน้ัน 
  ดังน้ัน 

   S.D. = 
 

2
x x
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 เราสามารถปรับสูตร  S.D.  เป็นสูตรใหม่  ซ่ึงสามารถหา  S.D.  ได้เร็วกว่า  คือ 

   S.D. =  
2

2x
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N
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 เมื่อ  x  แทนแต่ละค่าในข้อมูล  N  เป็นจ านวนข้อมูล  และ  x   แทนค่าเฉลี่ยเลขคณติของข้อมูล 
  หมายเหตุ 

1) ในกรณีที ่ x   เป็นจ านวนเต็ม  ควรใช้สูตรที ่ 1  แต่ถ้า  x   เป็นทศนิยม  หรือ     
       เศษส่วน  ควรใช้สูตรที ่ 2 
2) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  ถือว่าเป็นวธีิวดัการกระจายได้ดีทีสุ่ด  เน่ืองจากต้อง

ใช้ข้อมูลทุกค่า  หรือ  มีตัวแทนของข้อมูลทุกค่ามาค านวณ  และขจัดปัญหาใน
การทีต้่องใช้ค่าสัมบูรณ์ให้หมดไป 

 

สมบัติบางประการของส่วนเบี่ยงเบนเฉลีย่  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
 

1. ส่วนเบี่ยงเบนเฉลีย่  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลใด ๆ  จะต้องเป็นจ านวนจริง
บวกหรือศูนย์เสมอ  และมีหน่วยเดียวกบัค่าของข้อมูล 

2. ส่วนเบี่ยงเบนเฉลีย่  และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลจะเท่ากบัศูนย์  เมื่อ  ค่าทุกค่าใน
ข้อมูลเท่ากันหมดและเท่ากบัค่าเฉลีย่เลขคณติของข้อมูลชุดน้ัน 

3. ถ้าน าจ านวนจริง  b  ไปบวกกบัแต่ละค่าของข้อมูลเดิม  ส่วนเบี่ยงเบนเฉลีย่  และส่วน
เบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลใหม่  จะเท่ากบัส่วนเบี่ยงเบนเฉลีย่  และส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐานของข้อมูลเดิม 

4. ถ้าน าจ านวนจริง  a  ไปคูณแต่ละค่าในข้อมูลเดิมแล้ว  ส่วนเบี่ยงเบนเฉลีย่  และส่วน
เบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลใหม่  จะเท่ากบั  a   เท่า  ของส่วนเบี่ยงเบนเฉลีย่  และส่วน
เบี่ยงเบนมาตรฐาน 

 
 
\ 
 



 
5. ถ้า  x  แทนค่าในข้อมูลชุดที่หน่ึง  และ  y  แทนค่าในข้อมูลชุดทีส่อง  โดยที ่  

       y      = ax b  
. . yM D   = . . xa M D  

. . yS D   = . . xa S D  

6. ถ้าค านวณหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานโดยใช้ค่ากลางของข้อมูลอย่างอืน่ทีไ่ม่ใช่ค่า           
เฉลีย่เลขคณติ  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานที่หาได้  จะมีค่ามากกว่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานที่
หาได้จากค่าเฉลีย่เลขคณติเสมอ 

 

ความแปรปรวน  ( Variance ) 
 

 ทบทวนความรู้พืน้ฐาน 
  ให้ 1 ,x 2 ,x 3 ,x ...   เป็นค่าเฉลีย่เลขคณติของข้อมูลชุดที ่ 1 , 2 , 3 , ... 

   1 ,N 2 ,N 3 ,N  ...   เป็นจ านวนข้อมูลของข้อมูลแต่ละชุดที ่ 1 , 2, 3 , ... 
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ถ้า  S.D.  คือ  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูล  แล้ว   2. .S D   คือ  ความแปรปรวนของข้อมูล 
 

 1) ถ้า S.D. = 
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N
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 2) 2. . รวมS D  = 
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    ( ในกรณทีี่ข้อมูลสองชุดมี  x   ไม่เท่ากนั ) 

 3) 2. . รวมS D  = 1 1 2 2

1 2
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   ( ในกรณทีี่ข้อมูลสองชุดมี  x   เท่ากนั ) 

 
 หมายเหตุ ความแปรปรวนไม่มีหน่วย 
 
 
 
 
 



 
 การวดัการกระจายสัมพทัธ์  หมายถึง  การวดัการกระจายของข้อมูลมากกว่าหน่ึงชุด  และน าข้อมูล
แต่ละชุดมาเปรียบเทียบกนัว่าข้อมูลชุดใดมีการกระจายมากกว่ากนั 
 การวดัการกระจายสัมพทัธ์ที่นิยมใช้มี  4  แบบ  ได้แก่ 
 

  1. สัมประสิทธ์ิของพสัิย = max min

max min

x x

x x




 

  2. สัมประสิทธ์ิของส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์ = 3 1

3 1

Q Q

Q Q




 

  3. สัมประสิทธ์ิของส่วนเบี่ยงเบนเฉลีย่ = 
. .M D

x
 

  4. สัมประสิทธ์ิของการแปรผนั = 
. .S D

x
 

 หมายเหตุ 
  1) ผลลพัธ์ของการกระจายสัมพทัธ์  จะเป็นลบ  หรือ  บวก  หรือ  ศูนย์  กไ็ด้ 
  2) สัมประสิทธ์ิของการแปรผนั  เรียกอกีอย่างหน่ึงว่า  สัมประสิทธ์ิของการกระจาย 
 

ความสัมพนัธ์ระหว่างการแจกแจงความถี่  ค่ากลาง  และการกระจายของข้อมูล 
 

 ลกัษณะของการกระจายของข้อมูล  อาจแบ่งได้เป็น  3  แบบ  ให้พจิารณาจากฮิสโทแกรมต่อไปนี้ 
 

          
                        รูปที ่ 1                                     รูปที ่ 2                                                   รูปที ่ 3 
 

 รูปที ่ 1 ลกัษณะการกระจายของข้อมูลในแบบที ่ 1  เป็นการกระจายแบบสมมาตร  ( Symmetric  
distribution )  คือ  ค่าเฉลีย่เลขคณติ  มัธยฐาน  และฐานนิยมมีค่าเท่ากัน  หรืออยู่ทีจุ่ดเดียวกนั  คือจุดทีม่ี
ความถี่สูงสุด 
 
 
 



 รูปที ่ 2 เป็นการกระจายทีเ่บ้ทางขวา  ( Right  distribution )  แท่งส่ีเหลีย่มมุมฉากของฮิสโทแกรม  
ทีม่ีความถี่น้อยและน้อยทีสุ่ดอยู่ทางด้านขวา  ค่าเฉลี่ยเลขคณติจะมีค่ามากทีสุ่ด  รองลงมาเป็นมัธยฐาน  และ
ฐานนิยมตามล าดับ 
 

 รูปที ่ 3 เป็นการกระจายแบบเบ้ทางซ้าย  ( Left  distribution )  แท่งส่ีเหลีย่มมุมฉากของฮิสโท    
แกรม  ทีม่ีความถี่น้อยและน้อยทีสุ่ดอยู่ทางด้านซ้าย  ฐานนิยมจะมีค่ามากทีสุ่ด  รองลงมาคือมัธยฐาน  และ
ค่าเฉลีย่เลขคณติจะมีค่าน้อยทีสุ่ด 
 

 นอกจากการวดัการกระจายของข้อมูลโดยใช้พสัิย  และส่วนเบี่ยงมาตรฐานแล้ว  ยงัสามารถใช้    
มัธยฐานในการสร้างแผนภาพเพือ่วดัการกระจายของข้อมูลจากมัธยฐานซ่ึงเป็นค่ากลางของข้อมูลได้         
ดังตัวอย่างต่อไปนี ้
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          1Q                                 2Q                                 3Q  
 
 จากข้อมูลข้างต้น  เมื่อหาข้อมูลทีม่ีค่าต ่าสุด  ข้อมูลทีม่ีค่าสูงสุด  ควอร์ไทล์ที ่ 1  ควอร์ไทล์ที ่ 2  
และควอร์ไทล์ที ่ 3  แล้ว  จะสร้างแผนภาพทีเ่รียกว่า  box  - and – whisker  plot  หรือ  box  plot  ซ่ึงจะ
เรียกว่า  แผนภาพกล่อง  ได้ดังนี้
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ตัวอย่างที ่ 1 จากการตรวจปริมาณน า้ตาล  ( กรัม )  ต่อปริมาณอาหาร  100  กรัม  ของอาหารชนิดหน่ึง  

จ านวน  31  จาน  ได้ข้อมูลดังนี้ 
 

           0  0  0  0  2  2  2      3      3  3  3  3  3  4  5       5      5  5  5  6  6  6  6       6      7  9  10  11  12  12  14 
 
                             1Q             มัธยฐาน                                3Q  
 

ข้อมูลข้างต้นมี   0  เป็นค่าต ่าสุด  และ  14  เป็นค่าสูงสุด 
 1Q  = 3 มัธยฐาน = 5 3Q  = 6 

 
เขียนแผนภาพกล่องของข้อมูลข้างต้นได้ดังนี ้

 
 จากแผนภาพพบว่า 

ข้อมูลทีม่ีค่าอยู่ระหว่าง  0  ถึง  3  และ  6  ถึง  14  มีเท่ากนั  คือ  ประมาณ  25%  ของ
จ านวนข้อมูลทั้งหมด 

ข้อมูลทีม่ีค่าอยู่ระหว่าง  3  ถึง  6  มีประมาณ  50%  ของจ านวนข้อมูลทั้งหมด 
ข้อมูลทีอ่ยู่ระหว่าง  1Q   และ  2Q   มีการกระจายมากกว่าข้อมูลทีอ่ยู่ระหว่าง   

2Q   และ  3Q   แต่ข้อมูลทีอ่ยู่ระหว่าง  3Q   ถึงค่าทีม่ากทีสุ่ด  มีการกระจายมากทีสุ่ด 
 
ตัวอย่างที ่ 2 พจิารณาการกระจายของข้อมูลสองชุด  ซ่ึงเป็นคะแนนสอบของวชิาที ่ 1  และวชิาที ่ 2  ซ่ึง

มีคะแนนเต็ม  100  คะแนนเท่ากนั  โดยใช้แผนภาพกล่องต่อไปนี้ 
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 จากแผนภาพข้างต้นจะพบว่า   
  ข้อมูลทั้งสองชุดมีมัธยฐานเท่ากนัแต่มีการกระจายที่แตกต่างกนั 
  ข้อมูลชุดที ่ 1  มีการกระจายของข้อมูลมากกว่าข้อมูลชุดที ่ 2 
  ดังจะเห็นว่า  คะแนนสอบวชิาที ่ 1  มีค่าอยู่ระหว่าง  0 – 70  คะแนน 
  แต่  คะแนนสอบวชิาที ่ 2  มีค่าอยู่ระหว่าง  10 – 50  คะแนน 
 

ตัวอย่างที ่ 3 จากข้อมูลในแผนภาพต้น – ใบ  สามารถน าข้อมูลดังกล่าวมาสร้างแผนภาพกล่องได้ดังนี ้

 
 จากแผนภาพต้น – ใบ  จะได้  ค่าต ่าสุด  คือ  52    ค่าสูงสุด  คือ  77 
 และ    1Q   =    66      ,    2Q     =      73       และ      3Q     =      75 
 จากข้อมูลข้างต้นน ามาสร้างแผนภาพกล่องได้ดังนี้ 

 
 จากแผนภาพจะเห็นว่า  ข้อมูลทีอ่ยู่ในช่วง  2Q   และ  3Q   มีค่าใกล้เคียงกนั 
 แต่ข้อมูลทีอ่ยู่ในช่วง  1Q   และ  2Q   มีการกระจายมากกว่า 
 

………………………………………………. 
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